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2 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. @ pkt)

Wazopresyna i oksytocyna to hormony o podobnej imigle oba § cyklicznymi peptydami.
Do przedstawiania skladu biatelkzywa sk trzyliterowych skrétow nazw aminokwasoéw,
np. ,Cys” to cysteina.

Na schemacie przedstawiono budavksytocyny i wazopresyny.

oksytocyna S-S — mostek siarczkowy

@@e Cys — cysteina

Tyr — tyrozyna

e Phe — fenyloalanina
@ GIn- glutamina
@@ Asn — asparagina
@ Pro — prolina
Arg — arginina
@ Gly— glicyna
@ Leu - leucyna
lle - izoleucyn:i

Na podstawie schematu, podaj jedno podohistwo i jedna roznice w budowie tych
hormonow.

P OO S IO - ..o

Zadanie 2. @ pkt)
Na rysunku przedstawiono budevikomorki trzustki, ktéra produkuje i wydziela enzym
trawienne.

b) Wyjasnij, dlaczego rozbudowana szorstka siateczka wewtrzplazmatyczna jest
przystosowaniem do funkcji petnionej przez ¢ komorke.
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Zadanie 3. (L pkt)
Na wykresie przedstawiono mechanizmy regidejwydzielanie sokiotadkowego.
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Na podstawie wykresu, uporgdkuj mechanizmy kontrolujace wydzielanie soku
zotadkowego pod wzgédem dlugasci okresu stymulacji zotadka, zaczynapc
od mechanizmu o najdtzszym dziataniu.

Zadanie 4. @ pkt)

Wraz ze wzrostem wysoko nad poziomem morza maleje zawaétdlenu w powietrzu
(obniza sk cisnienie gazow atmosferycznych), dlatego ludzie uendzna nizinach maj

w gorach, na diwych wysokdciach, problemy - odczuwapuszndci, zmeczenie i ostabienie.
Sq to objawy hipoksiji.

Wymien dwa procesy adaptacyjne, uruchamiane w organizmie cztowieka
przebywajacego na daych wysokdciach, chronigce przed hipoksa.

Zadanie 5. ( pkt)
Uporzadkuj we wiasciwej kolejnosci wymienione etapy mitozy, wpisugc do ponizszej
tabeli cyfry 1-5.

Numer

etapu Charakterystyka etapu

Chromosomy ustawiajsic w ptaszczynie rownikowej dzielcej st komorki.

Dziela sig centromerydczace chromatydy siostrzane, co powoduje ich
rozchodzenie gido przeciwlegtych biegundéw komorki.

Chromosomy na dwdch biegunach komorki ulegkgspiralizacii.

Z nici chromatynowych formajsic chromosomy.

Kazdy chromosom sktadagst dwoch chromatyd siostrzanych ga#onych
centromerem.
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Zadanie 6. @ pkt)

Czasteczka kadego biatka ma okétona struktue drugorzdowa, ktéra stanowi przestrzenne
zwinigcie tahcucha aminokwasow pgizonych wazaniami peptydowymi. Wyeia st dwa

podstawowe rodzaje struktury druggamwej: a orazp.
Na schemacie przedstawiono poroéwnanie struldurf.

STRUKTURA (O,

wiazanie
peptydowe

STRUKTURA [3

Wsrod wymienionych cech budowy podkrél dwie, charakterystyczne dla struktury .

moowz

tancucha aminokwasow.

Zadanie 7. (L pkt)

tancuch aminokwasow zwigly na ksztatt cylindra.

tancuch aminokwasow pofatdowany na ksztatt harmonijki.

Wiazania wodorowe i wizania peptydowe ukmne naprzemiennie.

Wiazania wodorowe mizy réwnolegtymi tacuchami peptydowymi.

Wiazania wodorowe mtzy co czwartym wizaniem peptydowym pojedynczego

W tabeli przedstawiono informacje dotyce wystpowania aminokwasow egzogennych

w nasionach grochu oraz kukurydzy.

Aminokwas Groch

Kukurydza

Tryptofan

Metionina

Walina

Histydyna

Treonina

Fenyloalanina

F |+ ]

Leucyna

Izoleucyna -

Lizyna -

Flal+] 4|+ +]|F]|

Podaj jeden argument, za pomog ktérego uzasadnisz, ze biatka wyskgpujace

w nasionach grochu i kukurydzy @ niepetnowartcsciowe.
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Zadanie 8. @ pkt)

Antocyjany to barwniki wysfpujace w wakuolach komorek §iinnych. Czerwonofioletowe
zabarwienie kci kapusty czerwonej spowodowane jest obéciaaluzej ilosci antocyjanow.
Uczniowie przygotowali zestaw éwiadczalny ztagony z trzech probdéwek, ktére do potowy
wypehili drobno pogitymi skrawkami$wiezych lisci kapusty czerwonej. Do pierwszej
probowki wilali roztwér kwasu octowego, do drugiegztwor zasady amonowej, natomiast
do trzeciej wod destylowan. Zawart@¢ probowek wytrzsreli i po chwili porownali
zabarwienie zawartego w nich roztworu antocyjanow.

a) Sformutuj problem badawczy do przedstawionego daviadczenia.

b) Okresl, ktéra z trzech probowek stanowita proke kontrolna w tym doswiadczeniu.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 9. @ pkt)

Ocen poprawnosé zamieszczonych w tabeli stwierdae dotyczcych budowy scian
komérkowych réznych organizmoéw, wpisupc do ostatniej kolumny tabeli ,P” (prawda)
lub ,F” (fatsz).

PIF
Gtownym skiadnikientciany komorkowej prokariontowaszwiazki
A. . .
biatkowo-cukrowe (peptydoglikany).
B Pierwotna, zbudowana gtéwnie z celuloggiana komdérkowa rdin
" | jest przepuszczalna dla wody.
c Sciana komorkowa komorek gliinnych jest zdrewniata, kiedy rdzy
" | wkbknami celulozy wbudowana zostata lignina.
D Podstawowym sktadnikiedtian komdrkowych komorek budigych ciato
" | grzybow i owaddw jest chityna.

Zadanie 10. @ pkt)

Komorki tkanki tworacej misien szkieletowy, wykazuj pewne podobigstwa do komorek
migsnia sercowego, ale ze wzdu na odmiens funkcje, wykazup réwniez roznice
w budowie.

a) Podaj jedm wspolma cecke budowy komorek tkanki miesniowej szkieletowej
I miesnia sercowego.
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Zadanie 11. @ pkt)

Nieliczne substancje przenilgaprzez btony na drodze transportu biernego, poieggp
na dyfuzji. Znaczna ilk& substancji wanych dla zycia komorki przenika przez btony
na drodze transportu utatwionego. Transport utatwitm dyfuzja z udzialem gaikow, ktére
wiazaC Sk ze zwazkiem transportowanym przena@sgo przez btony. Transport aktywny,
to transport substancji z udzialemsnikéw btonowych, przebiegajy wbrew gradientowi
stezen. Ten typ transportu, w odidieniu od poprzednich, wymaga s@tanego z nim
naktadu energii swobodnej.

Na podstawie informacji zawartych w tel§écie, uzupetnij ponizsz tabele, wstawiajac
+”, je zeli przedstawiona cecha dotyczy danego rodzaju traportu.

Rodzaj transportu
bierny utatwiony | aktywny

Cechy transportu

Kierunek transportu zgodny
z gradientem sgzen.

Udziat swoistych n@nikow.

Zapotrzebowanie na energi.

Zadanie 12. @ pkt)
Na schemacie przedstawiono komorkowy proces uwalni@nergii, ktorego biochemicznym
substratem jest glukoza.

glukoza CADP Q,
ATP cytrynian
pirogronian —e acetylo-CoA NADH C
Fﬂ.DH _FADH, ATP
szczawiooctan
mleczan H,0
X

a) Podaj nazwg etapu tego procesu 0znaczonego HEEX. ..........oooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee e,

b) Okresl, jaka role petni tlen w tym etapie.

Zadanie 13. @ pkt)
Komérki s3 skomplikowanymi ukfadami biologicznymi, w ktérychachodz rozmaite
procesy biologiczne zwzane z przemianami materii i energii.

Wymien dwie organelle komorki raslinnej, w ktérych wytwarzany jest ATP.

L ———— TSR PPPPRPPPPPPPPIN
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Zadanie 14. ( pkt)

Do dwdch kolb o pojemngi 100 ml wlano po 50 ml wody destylowanej i dadaNaOH,
doprowadzono roztwoér do pH 8,0. W jednej kolbie esaczono siewkbobu w ten sposaéb,
aby cale jej korzenie byty zanurzone w wodzie. Rruglba stanowita pr@bkontrolm.
Po uptywie 30 i 60 minut zmierzono pH roztworu wuokolbach. Wyniki przedstawiono
w tabeli.

Czas [min] - PH .roztworu -
Kolba bez siewki Kolba z siewlg

0 8,0 8,0

30 8,0 7,0

60 8,0 6,5

Wyjasnij zwiazek przyczynowo-skutkowy pomgdzy procesem  oddychania
w komarkach korzeni bobu a obnzeniem pH w kolbce z siewkami tej réliny.

Zadanie 15. ( pkt)
Przyporzadkuj nazwy rodzajow kwasu rybonukleinowego: tRNA, IRNA, mRNA,
do wymienionych poniej funkciji.

1. Przenoszenie do cytoplazmy informacji genetyczrngjadowie biatka - ..........ccccoeeeeeeiinnnnen.
2. Przenoszenie na rybosomy aminokwasow do budowkaial...............cccvvvviiiiiiiiiiinnnnnnnn.

3. Budowa rybosomow i udziat w powstawaniwman pomidzy aminokwasami - ................

Zadanie 16. ( pkt)
Kod genetyczny jest trojkowy, bezprzecinkowy, zdegewany, jednoznaczny i uniwersalny.

Wyijasnij, na czym polega trojkowaé¢ kodu genetycznego.

Zadanie 17. @ pkt)

W czasie profazy | podzialu mejotycznego, kiedyochosomy homologiczneadza sie
w pary, tworac tak zwane biwalenty, dochodzi do wymiany fragmentchromatyd
pomiedzy chromosomami homologicznymi. Proces ten naava&rossing-over

Wyijasnij, jakie znaczenie ma crossing-over oraz podaj, od czego zaly czgstosé
zachodzenia tego procesu rgilzy dwoma genami.
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Zadanie 18. @ pkt)

Kompletny zestaw chromosomoéw komérki somatycznajeda organizmu to kariotyp.
Na podstawie analizy kariotypu mma okrgla¢ rozne nieprawidtowéci dotyczce liczby

chromosomow oraz diagnozogvavystepowanie niektérych choréb o podto genetycznym.
Na rysunku przedstawiono nieprawidtowy kariotypoezkka.

S KOO

71 |f " 72 lr W w e
SRR

21

a) Podaj, na czym polega nieprawidtowé w przedstawionym kariotypie.

Zadanie 19. @8 pkt)
Na schemacie przedstawiono rodowod pewnej rodainktorej zdiagnozowano dystrefi
migsniowa - chorole genetycza sprzzong z pici.

O — kobieta zdrowa
. — kobieta chora
D — mgZczyzna zdrowy
m . —mgZczyzna chory
Podaj mazliwe genotypy cztonkéw rodziny oznaczonych | i Il @ schemacie oraz genotyp

dziecka oznaczonego lll, jeeli bedzie ono pici neskiej. Do zapisu oznaczenia allelu genu
warunkuj acego chorolg uzyj litery ,d”.
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Zadanie 20. @ pkt)
Wsrdd okrytonasiennych wyghia sk rosliny dwuliscienne i jednoficienne, réniace sg
cechami anatomicznymi oraz morfologicznymi.

Uporzadkuj wymienione cechy w dwie grupy: charakterystycme dla dwulisciennych
i charakterystyczne dla jednolsciennych.

System korzeniowy palowy.

System korzeniowy wizkowy.

Rownolegta nerwacjadei.

Pierzasta lub dtoniasta nerwacjeii

Wiazki przewodzce zamkngte.

Wiazki przewodzce otwarte.

Wiazki przewodzce na przekroju todygi usmne w postaci piécienia.
Kwiat trzykrotny.

ITOMmMOOw>

DWULI SCIENNE: ..o Jednoli§SCIENNE: ... ..

Zadanie 21. ( pkt)
Jednym z najwaniejszych osignie¢ ewolucyjnych rélin nasiennych jest uniezaileienie
procesu zaptodnienia od obeéaiovody.

Wyijasnij, na czym polega uniezalgnienie zaptodnienia od wody u rélin nasiennych.

Zadanie 22. @ pkt)

Na rysunku przedstawiono przekroj poprzeczny pbtagzk; liscia rasliny dwuliscienne;.
S S T S s o kutykula

’ skorka
. migkisz
| palisadowy

migkisz
gabczasty

wigzka
przewodzaca

aparat szparkowy

Uzasadnij, podagc po jednym argumencieze budowa skorki:

a) zabezpiecza K¢ przed nadmierng utratg Wody ..o
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Zadanie 23.Q pkt)
Na schematach przedstawiono mechanizm otwiera@miykania aparatow szparkowych.

NOK* l,.-‘;. ;(1 ! -.I:-,‘.I :}( l-".-- '---;'_-{:{ I"
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\ I{_ *he ]I \ b '_',-;Pé
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e ,:-‘_’?_"“_f—' e z J
ziarna skrobi ziarna skrobi
(skrobia — jony jablczanowe) (jony jablczanowe — skrobia)

Wyijasnij, jakie znaczenie ma podczas zamykania aparatwzparkowego:

Zadanie 24. ( pkt)
Na schematach przedstawiono bugaéznych uktadow na przekroju pocdioym przez ciato
dzdzownicy.

@Y |
OE el ARLLL
AL
B. C.

A.

Podaj nazwy uktadéw dedzownicy przedstawionych na schematach A-C.

Zadanie 25. @ pkt)
Owodniowce to kggowce, u ktérych podczas rozwoju zarodkowego twosie btony
ptodowe.

a) Wymien nazwy bton plodOWYCh..........ooooiiiii e
b) Wymien wszystkie gromady kiegowcow, ktore g owodniowcami.

c) Wyjasnij, dlaczego wytworzenie bion plodowych jest adajpicja do zycia
w srodowisku ladowym.
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Zadanie 26. @ pkt)
W tabeli przedstawiono szybi®zuzycia tlenu, zarejestrowarnu ssakéw rénej wielkaci.

. . Zuzycie O, na kilogram
Ssak Masa ciata (kg) Caiko(\lii\;lrte(:)zu:]ylgle = masy ciata
2 (litr O, kgt h™)

Ryjowka 0,0048 0,0355 7,4
Mysz polna 0,0090 0,0225 2,50
Mysz workowata 0,0152 0,0273 1,80
Mysz domowa 0,025 0,041 1,65
Suset 0,096 0,09 1,03
Szczur 0,290 0,25 0,87
Kot 2,5 1,70 0,68
Pies 11,7 3,87 0,33
Owca 42,7 9,59 0,22
Kon 650,0 71,1 0,11
Ston 3833,0 268,0 0,07

Podaj dwa wnioski okreslajace zalenosci wynikajace z przedstawionych danych.

Zadanie 27. @ pkt)
Antybiotyki to zwiazki wytwarzane przez drobnoustroje lub wytwarzapetetycznie, ktére
hamup rozwoj bakterii, nie wpltywac na komorki cztowieka. Antybiotyki stosujeesi
w leczeniu chor6b zakaych przewodu pokarmowego, ukladu oddechowego
I moczoptciowego oraz jako dodatek do paszy dleemi hodowlanych. Antybiotyki mag
jednak niszcz§ flor¢ bakteryjrm jelit cziowieka. Czsty kontakt bakterii z danym
antybiotykiem prowadzi do wytworzenia populacji karek opornych na jego dziatanie.

a) Wyjasnij, dlaczego czste stosowanie antybiotykbw w leczeniu cziowieka e

prowadzi¢ do awitaminoz.

b) Na podstawie tekstu podaj jeden argument uzasadniggy, dlaczego zdarza i
ze kuracja antybiotykiem nie przynosi paadanych efektow.
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Zadanie 28. ( pkt)
Na schematach przedstawiono mozggemwcow.

\?

D.

A. B.

Uporzadkuj oznaczenia literowe rysunkéw we widciwej kolejnosci pod wzgkdem
rozwoju ewolucyjnego.

Zadanie 29. @ pkt)

Z6tw btotny jest jedynym rodzimym gatunkiemdtwia w Polsce i podlega catkowitej
ochronie. Zamieszkuje wody stodkiezywi sie gtdbwnie bezkggowcami. Doroste osobniki
lubia wygrzew#& sig na brzegach zbiornikdbw wodnych. Samica, ktoraagasidojrzatécé
ptciowa po okoto 20 latach, sktada pod koniec maja lubwea 10-19 jaj. Mtode wykluwaj
sic po 3-4 miesicach. Duym zagrageniem dla tego gatunku m® st& sie zOlw
czerwonolicy, pochodzy z Ameryki P6inocnej, coraz €xiej dostajcy sk do srodowiska
naturalnego przez nieuwaglub bezmylnos¢ hodowcow. Jest to réwnie gatunek
stodkowodny i chtnie wygrzewajcy sk na brzegu zbiornikow, w ktérych bytuje. Samce
dojrzewaj piciowo po 2-5 latach, a samice po 5-7 lataShmice skfadaj od 9-25 jaj,
z ktérych po okoto 75 dniach, wegaja sic miode. Zoolodzy ostrzeggj ze z6twie
czerwonolice mogprzyczynt sig do wyparciazétwia btotnego zérodowiska naturalnego.

Na podstawie tekstu podaj dwie cechyoiwia czerwonolicego, ktore dag przewage temu
gatunkowi w konkurencji z zétwiem btotnym w srodowisku naturalnym.

Zadanie 30. @ pkt)

Niektére gatunki muchowek z rodziny nepkowatych zywia sic krwia ptakow.
Powierzchnia ciata tych owadow jest pokryta liczmymtoskami, do ktérych mag
przyczepié sie pewne gatunki gryzkbw - owadowyjacych w ptasich gniazdach,
odzywiajacych st gtbwnie martva matery organiczm. Foreza, czyli bierne przenoszenie
osobnika jednego gatunku przez osobnika drugiegtunga, umaliwia gryzkom
przenoszenie siz jednego ptasiego gniazda do innego.

Podaj nazwy zalgnosci migdzypopulacyjnych taczacych opisane populacje:
a) narzepikowatyCh i ptakOw —...........eeviiiiiiiiiiiiiiieeeee e

b) gryzkow i narzepikowatyCh - ..........coooiiiiiiiiii e
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Zadanie 31. @ pkt)

Konkurencja jest powszechnym zjawiskiem zachogm w przyrodzie. Organizmy
konkurup ze solh o zasobysrodowiska. Konkurencja nie dotyczy¢ osobnikow jednej
populacji lub populacji rinych gatunkdw.

Wymien cztery przyklady zasobow srodowiska, o ktore mog konkurowaé rosliny
kukurydzy rosnacej na polu.

Zadanie 32. @ pkt)

Cziowiek poprzez swoje dziatania wplywa nazmérodnd¢é gatunkows roznych
ekosystemow. Przeprowadza m.in. introdgkej wprowadzajc obce gatunki na terenach
lezacych poza areatlem ich wypbwania, np. w celu zwalczania szkodnikéw lub jakaekt
polowair. Przykiadem introdukcji byto wypuszczenie na wdthana terenie Australii
24 krolikéw. Po 6 latach oceniano liczebagopulacji krélikow na 20000. Po naghych

5 latach kroliki opanowaty potudniaw Australe, wygrywapc konkurengi o pokarm
z rodzimymi gatunkami &hinozercow, np. kangurami. Po 30 latach kréliki byty ohe
na 2/3 terenu Australii, niszgz naturalne zbiorowiska ¢tinnosci oraz pastwiska.

a) Okresl, jaki wptyw na réznorodnosé gatunkowa Australii miato wprowadzenie na jej
teren krolikbw. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, jedna mozliwa przyczyne szybkiego rozprzestrzenienia gipopulacji krolikow
na terenie Australii.

Zadanie 33. @ pkt)
Biomy to strefy klimatyczno-rdinne kuli ziemskiej, wykazuace ukiad strefowy.
Uzupetnij ponizsz tabele, wpisujac nazwe kazdego z opisanych biomow.

Opis biomu Nazwa biomu

A. | Bezdrzewne obszary, na ktérych domintjawy oraz byliny. Strefa ta
charakteryzuje sideficytem opadow. Lataassuche i gagce, za zimy
mrozne isniezne.

B. | Strefa laséw iglastych z domieszkrzozy i wierzby. Charakteryzujegsi
niskimi temperaturami i dgé wysokimi opadami, réwnomiernie
roztozonymi w cagu roku.

C. | Najbogatszy pod wzgtlem ré@norodndci biom na Ziemi, w ktéryn
dominup wiecznie zielone drzewa. Brak wyrgych pér roku, wysipuja
obfite, rbwnomierne opady i wysoka, wyréwnana terapea.

D. | Obszary bezlkme z krzewinkami, trawami i turzycami oraz porostam
Charakteryzy sig niskimi opadami, krétkim latem ibardzo dhyg
trwajaca nawet do 9 miescy, zima.
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Zadanie 34. ( pkt)
W tabeli przedstawiono rocznezgie energii przez e rodzaje chtodziarko-zaniarek.

Rodzaj chtodziarko-zamrazarki | Roczne zuzycie energii [KWh]
10-letnia 710

nowa - standardowa 550
najnowszy model na rynku 400

prototyp 290

Podaj argument, za pomog ktérego uzasadnisz, w jaki sposéb pogt techniczny mae
mieé¢ pozytywny wpltyw na ochrorg srodowiska naturalnego.

Zadanie 35. ( pkt)

Jednym z wznych w ostatnich latach agnig¢ polskiej irzynierii genetycznej jest
wyhodowanie zmodyfikowanej genetyczniwini, ktérej organy mog by¢ w przyszigci
wykorzystane w transplantologii. Materiat genetyeznswini  zmodyfikowano,
nie wprowadzajc genow ludzkich, w ten sposéb, aby komorki jegraby nie wytwarzaty
pewnych biatek powierzchniowych e¢dacych istotnymi antygenami dla systemu
odporndgciowego cztowieka.

Podaj jeden argument, za pomog ktorego uzasadnisz znaczenie przedstawionej
modyfikacji genetycznej w transplantologii.
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